

特别关注

“4·01”特大电诈案告破,842名缅北“回流”人员被抓获归案

境外高薪“打洋工”小心“一去难返”

□□ 农民日报·中国农网记者 李婧

上结识的游戏伙伴王某告诉他,“国外有高薪工作,一个月能挣好几万元。”王某还承诺工作合法。李某动心,通过王某的牵线联系,搭上了“蛇头”。

2020年3月,李某根据“蛇头”的指示偷渡出境。“穿越国境时,我们坐过面包车、拖拉机,乘皮艇走水路,爬了十几个小时山,专挑偏僻小路。有人通过电话、微信遥控领队带我们绕关避卡。”李某说,他当时已经产生疑惑,怀疑有可能会从事违法犯罪活动,想打退堂鼓。但领队说:“我们出路费,你去看看也没损失,对工作不满意就回来嘛。”然而到达目的地后,李某知道自己回不去了。“我被带到一栋楼内,吃喝拉撒都在一层楼完成。楼门口有人持电棍等武器把守,组长威胁我们‘这些新来的,要是敢报警,就把你关死在水牢里!’”李某回忆,他虽然没见过水牢,但亲眼见过有人被殴打。组长对李某说,带其出国成本很高,想离开得交15万元“赎金”。

李某回忆,在诈骗窝点,他与9个同伴挤住在一间约10平方米的狭小宿舍,睡铁架床,吃食堂大锅菜。入职后,李某被要求学习诈骗话术,主要内容是如何对女性嘘寒问暖,引诱她们投资。要是业绩不好,“猪仔”会被“转卖”到其他诈骗组织。

李某在境外逗留7个月,被“转卖”到6个诈骗窝点从事诈骗引流工作,工作内容为通过豆瓣、陌陌、探探等社交软件虚构成功人士人设,然后根据统一话术剧本吸引被害人聊天、交友恋爱,逐步诱导对方在虚假的金融投资平台理财,最后拉黑被害人,侵吞被害人投资资金。李某于2020年10月回国,其自称是“逃回来”的。

最终,检察机关以涉嫌诈骗罪对李某提起公诉,法院一审判决认定其诈骗总金额为8万余元,其本人获利1万余元,最终李某被判处有期徒刑一年六个月,并处罚金。李某被羁押后,向警方检举了引诱其出国的王某。但经查证,王某所有联系方式、网上身份都是虚构的。据了解,大部分涉案人员的犯罪过程与李某类似。有些人受朋友、同乡、亲属蛊惑,禁不住高薪工作的诱惑,走上偷渡出国加入诈骗团伙之路。警方分析,这些涉案人员大部分出身农村,集中在部分劳务输出大省,学历普遍不高,年龄集中在20岁到35岁之间,其中有少数未成年人员。

电诈受害人: 一个月内被金领“男友”骗走200余万元

在南充市人民检察院,遭遇电信诈骗的36岁女性小敏(化名)向记者讲述了她的经历,希望能够用自己惨痛的教训,警醒可能受骗的女性。

小敏相貌出众、工作稳定,多年前离异。为了寻找结婚对象,她于去年注册了某相亲网站的会员,并很快通过该网站结识了成功人士刘某。刘某自称在迪拜某金融机构工作,职位是“区块链经理”,因为人在国外且工作性质特殊,两人暂时不能见面。“我俩视频的时候,他一直挡着脸,理由是他的职业不允许暴露身份。”小敏回忆,“现在想起来感觉不合理,但当时我好像陷入了,一点都不怀疑。”

刘某表现主动,每天都私信小敏,两人感情渐渐升温。一天,刘某以工作忙为由,让小敏帮忙通过一个App登录某金融投资平台,协助其进行交易,还神秘地表示,“我是专业人士,知道平台的漏洞,平时靠它赚点小钱。”小敏一方面感动于刘某对自己的信任,一方面又看到刘某在该平台账户内有大量资金,认为其实力雄厚。“你这样赚钱太容易了。”小敏惊讶于该金融平台交易频繁、收益颇丰。刘某建议小敏小投一笔“练练手”。小敏投资5000元,当天就提取了200元利润。见赚钱如此容易,小敏陆续将50万元积蓄投入平台,看到自己账户里的金额每天都涨,小敏又通过网贷、借款、贷款200余万元全部打入该平台账户。每当小敏想把钱提取出来,刘某就鼓励她“再搏一搏,还会涨”,或者嗔怪,“你还相信我吗?你为我们的未来考虑过没有?”

小敏终于下决心提款时,却发现账户无法提现,客服理由是“账户异常,需要再投入资金解封”。小敏无奈向闺蜜借钱,闺蜜提醒她,“你被诈骗了,赶紧报警!”小敏报警后,忍不住给刘某发微信,“你难道是骗我的?”之后微信被刘某拉黑。从两人网上建立联系到小敏报警,仅仅一个月。经警方努力,小敏拿回十几万元,刘某至今没有到案。

据介绍,“杀猪盘”的受害人大部分是20岁到45岁的女性,离异、丧偶的居多。

另外,“4·01”特大电信网络诈骗案所涉犯罪行为中,还有裸聊敲诈行为、网络赌博诈骗行为,每个骗局的受害群体都不同。如裸聊敲诈骗局、赌博骗局的受害人主要是中青年男性,报案人寥寥无几,即使警方找上门,也有人矢口否认。

检察机关: 诈骗分子人设靠包装,网络投资平台是陷阱

记者综合涉案人员供述发现,在“杀猪盘”骗局中,诈骗分子的话术经过统一培训,人设也经过专门包装。据介绍,诈骗团伙为“养”一个微信号,不仅准备了符合人设的头像,还有与人物相关的微信朋友圈图片。这些朋友圈图片一般围绕成功人士的生活,如海外的街景、旅行拍照、健身打卡图等。而且诈骗分子为了避免谎言穿帮,还会以自己熟悉的职业或者曾经居住过的地区为核心,伪造个人成长经历。为了麻痹受害人,有些诈骗分子在引诱受害人投资时使用欲擒故纵的手段,不仅不主动要求被害人投资,甚至劝对方“你不懂金融,量力而行,不要投太多资金”。其实所谓的金融投资平台都是诈骗分子伪造的假平台,涨幅都是人为控制,钱款一旦入账便被转走。

“部分涉案人员被抓获时,辩解自己是被骗出国的。但有人多次偷越国境参与诈骗;有人积极做业务,屡屡‘接单’;有人升为诈骗组组长,负责回拉人人行,赚取‘人头费’或抽成。我们会专门、有针对性地对犯罪嫌疑人上述辩解进行审查,查明其辩解内容是否真实,做到不枉不纵。”承办此案的检察官介绍。另外,办案机关在办案的同时,同步开展追赃挽损工作,积极为被害人挽回财产损失,截至目前,已查明和追缴涉案赃款600余万元。

据介绍,不管是“猪仔”还是电信网络诈骗案件的受害人,大部分都抱着挣快钱、打法律“擦边球”的想法。检察机关提醒,务工人员请牢记,切莫轻信不要求外语基础和相关技能、招聘门槛较低的境外高薪招工信息,境外公司招客服、海外赌场招保安的招聘信息尤其危险。另外,靠刷单挣钱、通过投资平台赚高额利润也都是骗局。请务必人员及相关人士一定擦亮双眼,警惕电信网络诈骗。

法治广角

最高检发布安全生产检察公益诉讼典型案例

□□ 农民日报·中国农网记者 李婧

安全生产是民生大事,事关人民福祉,事关经济社会大局。为进一步防范遏制重特大事故发生,最高人民检察院于近日发布12起安全生产检察公益诉讼典型案例。该批典型案例涉及燃气、建设工程、交通运输、消防、矿山、危化品、工贸行业等多个行业领域。其中,广西壮族自治区鹿寨县人民检察院督促整治“三无”船舶安全隐患行政公益诉讼案等3起案件与农业生产、农民生活关系密切。

鹿寨县人民检察院督促整治“三无”船舶安全隐患行政公益诉讼案聚焦船舶管理。据介绍,鹿寨县辖区内的6个乡镇河道中多年来长期无序停泊大量“三无”船舶(无船名船号、无船舶证书、无船籍港),难以溯源监管,常被用于从事非法捕捞、非法采砂等违法活动,涉渔涉砂领域存在重大安全隐患。检察机关通过履职,有效推进问题整改,督促相关部门联合开展“三无”船舶专项整治工作。

江苏省宝应县人民检察院督促整治荷藕行业有限空间安全隐患行政公益诉讼案关注农业生产安全。被誉为“中国荷藕之乡”的宝应县荷藕种植面积达10万余亩。荷藕生产中的腌制池属于有限空间,作业环境较为封闭,易产生硫化氢等毒害气体。部分荷藕企业在生产过程中防护设施配备不齐、警示标志缺失、人员安全意识淡薄,存在严重风险隐患。检察机关通过公益诉讼,督促行政机关开展行业专项排查,发挥合作社、行业协会自律作用,推动荷藕企业安全生产标准化整改和分级监管,实现溯源治理。

贵州省盘州市人民检察院督促整治磷化工生产安全隐患行政公益诉讼案与农民生活环境整治相关。贵州某磷化有限公司位于盘州市胜境街道,主要从事黄磷生产、销售、仓储,周边有农户400余户1300余人。2014年该公司因环保问题被责令停产,生产设备中残存的30余吨黄磷残留物未及时处理转运处置,曾多次发生过黄磷泄漏自燃事件,造成人员中毒受伤。检察机关充分发挥公益诉讼职能作用,推动行政机关消除分歧、协同共治,督促安全隐患得以消除。

据统计,2021年9月至2023年8月,全国检察机关共立案办理安全生产领域公益诉讼案件4万余件,起诉100余件。最高检第八检察厅负责人表示,检察机关将持续推动安全生产领域公益诉讼检察工作,密切关注社会热点难点问题,进一步提升办案质效,切实督促整治重大安全风险隐患。

河南安阳县

“法官+N”上门解纷



为推动诉源治理工作向纵深开展,河南省安阳县人民法院构建“法官+N”多元解纷机制。在调解工作中,法院加强与人大代表、政协委员、人民调解员以及当地镇村干部的联动,促进基层矛盾实质性化解。图为10月27日,安阳县人民法院白壁人民法庭法官联合人大代表、人民调解员到群众家中对一起家事纠纷案进行调解。黄宏伟 摄

山西沁水县

探索“赵树理调解方式”

□□ 赵李鹏

近年来,山西省沁水县融合“枫桥经验”和“浦江经验”,建立“树理调解室”探索“赵树理调解方式”,将信访问题处理在源头,越级访、重复访大幅下降。

赵树理是沁水县尉迟村人,在沁水任县委副书记期间,他把群众当亲人,进村入户调解纠纷,留下了很多广为流传的故事。2018年3月,沁水县深度挖掘赵树理解决信访问题的办法,成立了“树理调解室”。“树理调解室”坚持要“树礼”更要“树理”,“树礼”是基础,“树理”是路径。在调解中,对号入座,准确定位。通过广辟来源、受理流转、谈话调查、分析会诊、多元

化解、结案分流、深化治理七个规范化步骤,从而达到解纷止访、标本兼治的效果。

“赵树理调解方式”不仅是一种调解矛盾纠纷的方式,更是一种化解疑难复杂信访事项的新方式。“树理调解室”充分运用当地群众喜闻乐见的“树理文化”,嫁接新时代“枫桥经验”“浦江经验”,综合运用“先放气后说理”“先戴帽后和好”“先算账后了事”等调解策略,为涉事方细算政治账、经济账、亲情账、名誉账,探索出一条能够同时实现降低矛盾纠纷增量、减少初信初访量和提升信访事项基层化解率的改革路径。树理调解室成立五年多来,已调解信访事项1209起,化解率达98%。

江西赣州市经开区黄金岭街道

“老谢”调解工作室专解烦心事

□□ 卢嵘 罗强

“您所反映的问题,我们会督促相关部门尽快解决,并持续关注该问题解决的后续情况。”近日,在江西省赣州市经开区黄金岭街道“老谢”调解工作室,工作人员就黄金村村民反映的问题当场答复来访人。

近年来,黄金岭街道继承和发扬“枫桥经验”,完善矛盾纠纷多元化解机制,整合司法、综治、信访、民政、社保等多方力量,一站式接收、一揽子调处,全链条解决群众的急难愁盼,搭建了“老谢”调解工作室、“和合商事”调解室,积极唱响“有问题来调解,来调解没问题”主旋律,努力让群众“只进一扇门,最多跑一地”。

“感谢你们的帮助,解决我们这个烦心事,让大家人的生活工作重回了正轨。”今年4月,黄金村村民薛某将一面写着“人民司法 温暖人心”的锦旗送到黄金岭街道工作人员手中。这起涉及人数较多、关系较

河北雄县米家务镇:

“三高三度”做好信访工作

□□ 牛学勇

近年来,河北省雄安新区雄县米家务镇坚持以人民为中心,扎实做好群众服务工作,不断提升信访工作质效,以信访工作之为守护全域之安、信访工作之进助力全域之治,努力开创平安建设新局面。

高起点谋划,全面提升阵地建设温度。米家务镇高度重视群众工作中心(站)

建设工作,努力将镇村打造成服务群众的前沿阵地。目前已高标准建成镇群众工作中心1个、村群众工作站20个、个人调解工作室1个,同时在镇村服务群众水平上持续用力,努力打造有温度、聚人气的服务阵地。

高效率落实,持续加快案件办理速度。按照“事要解决”这一核心,米家务镇深入推进导包联化解信访突出问题机制,按照

“五个一”的要求,快速解决好群众最关心的问题。上半年,该镇群众工作中心接收上级交办信访事项78件,办结76件,办结率97.43%;12345热线接收交办工单549件,做到了及时调查、回复,满意率96.5%。

高站位推进,下力发掘矛盾化解深度。米家务镇广泛开展领导干部下访活动,变“坐堂等访”为主动下访直奔基层、直面群众,把各类矛盾纠纷和风险隐患化解

在基层、化解在萌芽;打造智慧信访新模式,开发米家务“有事您说话”群众网上点单App小程序,全镇62名调解员全时网上接单,全力做到接单即办、办就办好。

下一步,米家务镇将持续发扬“钉钉子精神”,扎实做好群众工作,把人民群众满意不满意作为评判工作的根本标准,把惠民生的事办实、暖民心的事办细、顺民意的事办好。

(上接第四版)

李克强同志认真贯彻落实中央决策部署,坚持从中国国情出发,坚持和完善社会主义市场经济制度,持续推动经济体制改革,坚持社会主义市场经济改革方向,处理好政府和市场的关系,使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用,推动有效市场和有为政府更好结合。他持续推进政府职能转变和行政体制改革,扎实推进依法行政,提高行政效能,增强政府公信力和执行力,着力打造市场化、法治化、国际化营商环境。他坚持“两个毫不动摇”,积极促进多种所有制经济共同发展,推动国企聚焦主责主业优化重组、提质增效,促进民营企业健康发展。他深入推进财税体制改革,深化预算管理体制,推进中央与地方财政事权和支出责任划分改革,实施税收征管改革,深化金融体制改革,提高金融服务实体经济效率,着力解决融资难融资贵问题。他积极推动深化科技体制改革,改革科研项目和经费管理制度,赋予科研单位和科研人员更大自主权,通过市场化机制激励企业创新,有效增强科技创新引领作用。他坚决贯彻对外开放政策,实行更加积极主动的开放战略,实施更大范围、更宽领域、更

深层次对外开放,主动对接国际高标准经贸规则,努力建设高水平自由贸易试验区,促进贸易和投资自由化便利化,深化互利共赢的国际经贸合作,以高水平开放更有力度改革促发展。

李克强同志对人民群众饱含感情,一切以人民利益为重,着力解决人民群众急难愁盼问题。他经常深入企业、厂矿、田间地头、基层一线,仔细倾听群众呼声,实地了解群众安危冷暖,注重解民忧、纾民困。他反复强调,要在发展的基础上多办利民实事、多解民生难事,着力解决好群众就业、教育、住房、医疗、养老等方面的突出问题,兜牢民生底线,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

李克强同志作风深入扎实,积极倡导讲实话、办实事的工作作风,带头反对形式主义、官僚主义。他提出,做好经济社会发展工作,没有捷径,实干为要。要干字当头,真抓实干,埋头苦干,结合实际创造性地干。要充分发挥中央和地方两个积极性,鼓励地方因地制宜、大胆探索,竞相推动高质量发展。要强化督查问责,严肃肃清政坛怠政行为,坚决整治政务失信。以改革的办法、锲而不舍的精神解难题、激活力,给干事者鼓励,为担当者撑腰,

以实干推动发展,以实干赢得未来。

2023年3月,李克强同志不再担任国务院总理职务。从领导岗位上退下来后,他坚决拥护和支持以习近平同志为核心的党中央领导,关心党和国家事业的发展,坚定支持党风廉政建设和反腐败斗争。

李克强同志是中共第十五届、十六届、十七届、十八届、十九届中央委员,第十七届、十八届、十九届中央政治局委员、常委,第八届全国人大常委会委员。

李克强同志对共产主义崇高理想坚贞不渝,对党和人民无限忠诚,矢志不移为党和人民事业而奋斗。他认真学习马克思主义列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想,始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。他牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导。他具有坚强的党性原则,讲政治、顾大局,把党的事业和人民的利益放在首位,切实做到对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福。他坚持一切从实际出发,理论联系实际,注重运用马克思主

义的立场观点方法分析问题、解决问题、指导实践、推动工作。他坚持民主集中制原则,坚持党的集体领导,密切联系群众,善于倾听不同意见,调动和发挥各方面积极性。他光明磊落,勤勤恳恳,任劳任怨。他谦虚谨慎,平易近人,严于律己,清正廉洁,生活俭朴,对家属和身边工作人员严格要求,始终保持了共产党人的政治本色和高尚的道德情操。

李克强同志的一生,是革命的一生、奋斗的一生、光辉的一生,是全心全意为人民服务的一生,是献身于共产主义事业的一生。他的逝世,是党和国家的重大损失。我们要化悲痛为力量,学习他的革命精神、崇高品德和优良作风,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定信心、同心同德,踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

李克强同志永垂不朽!
新华社北京11月2日电